

口頭質詢

就如何提升居民就業質量提出質詢

賭權開放以來，澳門經濟快速發展，就業市場持續改善，總體失業率近年一直保持在 2% 及以下，居民失業率則保持在 3% 以下，實現了充分就業。然而，在經濟快速發展的同時，居民的就業質量並未得到明顯改善，存在諸如工作時間過長、工作環境及條件有待改善、收入分配差距不斷加大等問題。

就業包括數量和質量兩個方面。數量與質量對於就業工作的全局就好比是一輛馬車的兩個輪子，一個輪子出了問題，另外一個也會受到影響；而就業質量不僅關係到僱員的權益保護，它的優劣還會直接影響到就業數量。

內地研究機構早前發佈的《企業提升就業質量研究報告》顯示，工資不再是判斷就業質量的唯一標準。報告認為高質量就業不僅指提供了崗位和機會，還包括勞動者從中獲得的薪酬合理且持續增長、素質能力的提升、職業生涯的發展、就業的安全與穩定、以及良好的勞動關係和權益保障等。由此可以看出，就業質量這一寬泛抽象的概念，其實可以細化為一套可量化的具體指標，通過完善各項指標實現就業質量的提升。

追求更高質量的就業既是勞動者的自然需求，也是經濟社會發展的客觀要求。十九大報告提出了“提高就業質量”的新目標。特區政府“五年發展規劃”亦指本澳未來經濟發展不是追求高速發展，而是追求優質、高效、均衡的增長，致力轉變發展模式，逐步由粗放型向精細型過渡。與此同時，在失業率長期保持低水平的情況下，特區政府亦應逐漸轉變就業政策的工作重點，實施以提升居民就業質量為目標的積極就業政策，避免繼續依靠廉價勞動力推動經濟增長。

為此，本人提出以下質詢：

第一， 就業是最大的民生。為實現更高質量的就業，特區政府未來會從哪些方面著手加以推動？有何一攬子規劃和措施？

第二， 特區政府是否會及將如何進行就業質量指數研究，建立適合本澳實際情況的就業質量評價體系，用以評估居民就業質量狀況，推動就業質量不斷提升？

澳門特別行政區立法會議員



李振宇

2019年06月10日